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imperitura del forte e gentile campione del-
l'Umbria. 

Da ogni parte della Camera, come da 
Perugia e da Palermo e da ogni parte 
d'Italia, oggi si ricorda, e si ricorderà sem-
pre, con gratitudine e con onore Cesare 
P a n i ; l'uomo integerrimo, l'animoso gari-
baldino, il giurista profondo, l'oratore ele-
gante e geniale: che tante prove ha dato 
di virtù e di valore nella vita privata e 
nella pubblica, nella palestra forense come 
nelle battaglie del 1860 e del 1866, nel no-
bile esercizio dell'avvocatura come nei più 
alti uffici parlamentari e nelle più delicate 
funzioni del governo dello Stato ; sempre 
generoso, sempre devoto alla giustizia e 
alla scienza, alla più intera libertà di pen-
siero e alla grandezza della patria ! ( Vivis-
sime approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro di grazia e giustizia.fp 
g g F I N O C C H I A R Q - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia. A nome del Governo, con 
animo vivamente contristato, mi associo alle 
parole inspirate ecommosse con le qualiil no-
stro illustre Presidente, interprete del senti-
mento di tutta la Camera, e vari onorevoli 
colleghi, hanno rievocato la nobile figura 
di Cesare Fani ; e mi associo pure, anche a 
nome del Governo, alle proposte di onoranze 
che l'onorevole Presidente ha fatto. 

Successore di lui nella direzione del Mi-
nistero di grazia e giustizia, non mi atten-
devo di doverlo commemorare estinto ; e, 
nella commozione che tutti sentiamo in 
quest'ora, ritornano alla mia memoria le 
parole affettuose colle quali mi consegnò 
l'ufficio che così degnamente aveva tenuto. 
Egli lasciò vivo ricordo dell'opera sua nella 
magistratura, nell'Amministrazione e nella 
Curia. 

Tutta la vita di Cesare Fani, nelle sue 
varie manifestazioni, si inspirò alla devo-
zione alla patria. Altri ha già ricordato che 
egli, giovanetto, vestì l'onorata divisa del 
garibaldino ; è stata pur ricordata l'opera 
sua insigne di avvocato ; ma va sovrattutto 
onorato come parlamentare eminente e co-
me uomo politico, per la mirabile coerenza 
colla quale serbò fede costante agli ideali 
della parte politica in cui militò con sal-
dezza di convinzioni. In base ad esse egli 
non esitò mai nella difesa dei diritti dello 
Stato contro ogni invadenza o menoma-
zione. La sua parola eloquente si sentì sem-
pre nelle cause più nobili. 

Bene a ragione quindi la memoria di 
Cesare Fani raccoglie oggi nell'Assemblea 

l'unanime rimpianto, perchè egli seppe me-
ritare, e ben a ragione, la stima e l'affetto 
di tutti . 

Egli ebbe il dolore di chiudere la sua 
vita lontano dalla terra natia, e dai suoi 
figliuoli, che amò così intensamente ; ma 
potè avere il conforto di trovare intorno 
a sè l'affetto di tu t ta una città, della mia 
Palermo, trepidante di saperlo combattuto 
da una grave infermità, e che onorò in lui 
il soldato valoroso, il cittadino esemplare, 
circondandolo dell'affetto che egli aveva 
saputo meritare. (Benissimo !) 

I l sentimento di cordoglio che si è ma-
nifestato per lui in questa Assemblea trova 
eco in tutto il paese. E la sua diletta Pe-
rugia, che piange amaramente e piangerà 
per lungo tempo la sua scomparsa, potrà 
avere il conforto e l'orgoglio di vedere di-
viso in ogni parte d'Italia il lutto che porta 
pel suo figlio diletto. Dinanzi alla salma di 
Cesare Fani la Rappresentanza nazionale e 
il Governo si inchinano riverenti. Egli fu 
esempio di virtù e di carattere; e a questo 
nobile esempio, rende omaggio, onorandone 
la memoria, la Patria intera. (Viviss ime 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Metto a partito la pro-
posta, da me fatta , ed alla quale si sono 
associati il Governo, l'onorevole Luzzatti 
e gli altri oratori : di inviare cioè le condo-
glianze della Camera alla famiglia dell'e-
stinto ed alla città di Perugia, e di togliere 
la seduta in segno di lutto. 

{È approvata all' unanimità). 

Dichiaro vacante il I I Collegio di Pe-
rugia. 

Darò poi notizia del giorno e dell'ora in 
cui avranno luogo i funerali, perchè la Ca-
mera possa esservi degnamente rappresen-
tata. 

La seduta è tolta alle 15.10. 

Ordine del giorno per la seduta di domani 
alle ore 14. 

1. Interrogazioni. 
2. Svolgimento delle seguenti proposte di 

legge : 
del deputato Buccelli per modifica-

zioni alla legge contro le frodi nella pre-
parazione e nel commercio dei vini; 

del deputato Veroni contro le frodi 
nella preparazione e nel commercio dei 
vini. 


